

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ КУЙБЫШЕВСКОЙ ОБЛАСТИ ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Суслин С. А., Кузьмин В. Ю., Павлов В. В.,
Кузьмин Ю. С. **

Резюме: К концу 1940-х — началу 1950-х годов в здравоохранении Куйбышевской области проводилось строительство больниц, осуществлялась профессиональная подготовка медицинского персонала, одновременно требовалось развитие специализированной медицинской помощи.

Ключевые слова: здравоохранение, Куйбышевская область, медицинская помощь, медицинские учреждения.

KUIVBYSHEV HEALTH FIELD AFTER THE GREAT PATRIOTIC WAR

Suslin S. A., Kuzmin V. Yu., Pavlov V. V., Kuzmin Yu.S.

Summary: By the end of the 1940s and the beginning of the 1950s, the construction of hospitals in Kuibyshev Oblast was carried out, training of medical personnel was being carried out, and specialized medical assistance was also required.

Key words: health care, Kuibyshev region, medical care, medical institutions.

После Великой Отечественной войны необходимо было организовать перестройку службы охраны здоровья населения с военного времени на мирный лад. В работе использованы данные Центрального государственного архива Самарской области, материалы периодической печати 1940—50-х гг., позволяющие выявить основ-

* **ФГБОУ ВО Самарский государственный медицинский университет**

Павлов В. В. — д.м.н., профессор, заведующий кафедрой управления; pavlovvv@samaraonko.ru.

Кузьмин В. Ю. — д. ист. н., с.н. с. лаборатории социально-психологических исследований; boss.mista@mail.ru.

Суслин С. А. — д.м.н., зав. кафедрой общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением; sasuslin@mail.ru

ные тенденции, направления и результаты развития здравоохранения Куйбышевской области в период 1946—1953 годов [1—3]. Руководство здравоохранения Куйбышевской области в период 1946—1953 гг. занималось вопросом закрытия эвакогоспиталей. В 1946 г. в Куйбышевской области функционировали шесть госпиталей, из которых два работали в прежнем (военном) эвакуационном режиме. К последним относились госпиталь № 1139 для лечения военнослужащих и № 3285 на станции Кабановка для оказания медицинской помощи военнопленным, а оставшиеся четыре госпиталя были реорганизованы для лечения инвалидов Великой Отечественной войны. К 1949 г. остался работать лишь один госпиталь для инвалидов, который успешно действует и в настоящее время.

Восстановление медицины в сельской местности после окончания Великой Отечественной войны начиналось с подготовки кадров организаторов здравоохранения; совершенствования системы оказания специализированной помощи, увеличения численности коек, а также налаживания стабильного финансирования здравоохранения. С 1949 по 1953 гг. в Куйбышевской области было построено 36 новых больниц. Медицинским учреждениям предоставлены 29 зданий. Вновь открыли 21 рентгеновский кабинет и 19 стоматологических, 50 диагностических и санитарно-эпидемиологических лабораторий. Для оказания неотложной помощи на дому лечебные заведения получили 70 новых автомобилей. В 1950 г. в области работало 1000 врачей, а в 1953 г. — уже 1300.

В докладе заведующего Куйбышевским областным отделом здравоохранения Д. А. Воронова «О состоянии здравоохранения в области и мероприятия по улучшению медико-санитарного обслуживания населения», сделанном на активе медицинских работников области 31 октября 1952 г., приводились сведения, касающиеся коечного фонда. В частности, указывалось, что в городах необходимо иметь 1900 коек, а фактически их насчитывалось 1848. В сельской местности, соответственно, было 2340 и 2295 коек, в итоге в 1952 г. не было развернуто 100 коек. Они использовались в городах на 95,2%, а в селах на 99,4%.

В начале 50-х гг. отмечался рост медицинских учреждений и коек в них. Число больниц в Куйбышевской области к 1953 г. увеличилось до 184, в селах — до 131. Возросло количество городских стационарных коек до 7290 единиц, а по сельским больницам — до 2960.

Правительство РСФСР и местные власти высоко оценили труд медицинских работников. Только за 10 месяцев 1952 г. областной отдел здравоохранения вынес благодарности 56 медикам. На 1 октября этого года в Куйбышевской области трудилось 14 заслужен-

ных врачей РСФСР, 120 медицинских работников, награжденных орденами и 480 — медалями и знаками «Отличник здравоохранения». В 1953—1954 гг. было награждено 73 медицинских работника, а в 1955—298.

Таким образом, к концу 40-х началу 50-х годов в здравоохранении Куйбышевской области произошли положительные изменения. Под руководством областных и районных здравотделов различных уровней проводилось строительство больниц, осуществлялась подготовка медицинского персонала. При этом нерешенной оставалась проблема расширения специализированной помочь многим категориям населения.

Литература

1. Касаткин В. А. Неотложные задачи здравоохранения // Волжская коммуна. — 1945. — 27 октября.
2. Петрухин С. Куйбышевская область за четыре года // Волжская коммуна. — 1954. — 5 февраля.
3. Токарев А. М. К дальнейшему подъему народного здравоохранения // Волжская коммуна. — 1946. — 6 июля.

ВКЛАД Г. Н. СПЕРАНСКОГО В БОРЬБУ С ДЕТСКОЙ СМЕРТНОСТЬЮ В 20—30-е ГОДЫ ХХ ВЕКА

*Трефилова О. А., Борисова С. С. **

Резюме: В статье рассматривается вклад Г. Н. Сперанского в создание государственной системы охраны материнства и детства.

Ключевые слова: Г. Н. Сперанский, охрана материнства и детства

* ФГАОУ Первый МГМУ им. И. М. Сеченова

Трефилова Ольга Александровна — к.ф.н., доцент; trefil-olga@yandex.ru
Борисова София Сергеевна — студентка педфакультета.